

TORONTÁL

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKERÉK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) U. I. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKERÉK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) U. I. SZÁM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-CÍM: TORONTÁL, VELIKI BECSKERÉK.

A BÁNSÁG
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.
.....
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN, FÉLÉVRE 150 DIN, NEGYEDÉVRE 75 DIN, HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELENIK MINDEN MUNKANAPON DÉLELŐTT. HIRDETESEK DIJSZABÁS SZERINT.

Vukicsevity miniszterelnököt tegnap délelőtt fölkereste Périy házelnök, akivel másfél óra hosszat tanácskoztak. A miniszterelnök ezután fölkereste Jankovity udvari minisztert. A tárgyalások közelebbi anyaga ismeretlen.

A bírak egyesületének a kiküldöttjei az egész országból, tegnap tartották meg kongresszusukat a fővárosban, amelyen előterjesztették azon szekció jelentését, amely a bírakról szóló törvényjavaslat kidolgozásával volt megbízva.

Az SHS állam konzulai és kereskedelmi ügynökségei jelentették a kereskedelmi miniszternek, hogy a jugoszláv liszt iránt nagy érdeklődés mutatkozik Eszt- és Finnországban. A kereskedelmi ügynökségek javasolják a kormánynak, hogy igyekezzenek úgy Eszt-, mint Finnországgal a kereskedelmi tárgyalásokat megindítani.

Nápolyban tegnap óriási szökőár pusztított, amely a városban nagy károkat okozott. Sok házat ki kellett üríteni, mert az ár alámosta a falakat.

Hollandián, Németországon újra fagyhullám vonult keresztül. Frankfurtban tizenegy fok, Párizsban hét fok, Luxemburgban hat fok Budapestben öt fok a hideg.

Országszerte és a körülöttünk fekvő országokból is nagy hóúvásokat jelentenek, ami a telefon, távírda és főleg a vasut forgalmának nagy zavarait jelenti.

Berlinben a munkanélküliek száma november 30-ikától december 15-ikéig kétszázötvenezerrel emelkedett. Az összes munkanélküliek száma meghaladja az egy milliót.

TŐZSDE

December 29.
MA 100 DINÁR:

Budapestben . . .	10 02 pengő
Zürichben . . .	9 12 sv. frank
Berlinben . . .	7 37 ar. márka
Bécsben . . .	12 36 silling
Prágában . . .	58 62 cseh kor.
Newyorkban . . .	1 76 dollár
Triesztben . . .	32 36 líra
Bukarestben . . .	280 — leu

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.
Magyar Hitel 89.90, Nemzeti Bank 207, Olasz Bank 67.10, Ganz-Danubius 196, Ganz-Villamos 180.50, Nacsi 180.20, Délcukor 109.10.

Boszniában szakadás állott be a muzulmánok és demokraták között.

Beograd, dec. 30.

Óriási szenzációt keltett politikai körökben az a hír, hogy Sarajevóban tegnap a tartománygyűlésben

a muzulmánok a Radics-pártiakkal együttesen bizalmatlanságot szavaztak Gresity Sztepan tartománybizottsági elnökkel szemben.

A gyűlés elején a muzulmánok in-

ditványt terjesztettek elő, hogy a tartománygyűlés az elnök bizonyos illetményeit ne folyósítsa. Gresity ebben maga ellen bizalmatlanságot látott és fölvetette a bizalmi kérdést. Ennek folyamán a muzulmánok a Radics-pártiakkal együtt szavaztak a demokrata-párti Gresity ellen, míg a radikálisok tartózkodtak a szavazástól.

A szavazás eredményének kihirdetése után Gresity bejelentette a tartománybizottságnak, hogy visszavonul és lemond megbízatásáról.

A nem várt politikai szenzáció óriási izgalmat keltett Beogradban is, mert a demokraták és a muzulmánok egymás közötti viszonyának a rosszabbodását várják.

A Szrpszka Matica fennállásának százéves fordulóját nagy fénnnyel ünnepelték.

Noviszád, dec. 30.

Tegnap igen fényes külsőségek mellett folyt le a Szrpszka Matica fennállásának száz éves fordulójára rendezett ünnepség.

Az ünnepség, amely egy kulturális intézmény gyönyörű ivelését volt hivatott bemutatni a világnak, az egész nemzet részvételével folyt le. A király és a kormány képviseltette magát a jubiláris ünnepségen, amelyen az országnak ugyszólván minden kulturális intézményének a delegátusai is résztvettek.

Az ünnepségre érkező vendégek legnagyobb része már szerdán este érkezett meg Noviszádra, ahová csütörtök reggel kilenc órára futott be az udvari vonat, amely a király helyettesét, Pávle herceget és fényes kíséretét hozta.

A király képviselőjét az állomáson Dokity tábornok, hadseregpáncsnok fogadta egy diszszázad élén. Amikor a vonat megállt, a katonazenekar eljátszotta a himnuszt, majd Pávle herceg ellépett a diszszázad előtt és fogadta Dokity tábornok jelentését.

Ezután a kormány nevében Kumanudi dr. és Sztankovity Szvetozár miniszterek üdvözölték a király képviselőjét, aki barátságosan elbeszélgetett a fogadására megjelent többi méltóságokkal: Seba cseh követtel, Irenej noviszádi püspökkel, Lukity főispánnal és dr. Borota polgármesterrel.

A fogadtatás ceremóniái után Pávle herceg és kísérete a Nemzeti Színházba ment, ahol a Szrpszka Matica diszülését tartották Vrhovác Radivoj elnöklete alatt.

Elsőnek Vrhovác elnök üdvözölte a király képviselőjét, majd Kumanudi dr. közoktatásügyi miniszter mondott nagy ünnepi beszédet, a melyben a Szrpszka Matica jelentőségére terjeszkedett ki.

A Matica száz éves élete, mondot-

ta, a legjobb bizonyítéka annak, hogy a nemzet kulturális fejlődése egészséges uton halad. A Matica elérte azt a célt, amit maga elé tűzött: hogy szellemileg egyesíti a szerb nemzet szétszórt erőit. A szerb nemzet kulturális történetében a Szrpszka Maticának igen előkelő szerep jutott.

Közölte végül beszéde végén, óriási lelkesedés mellett, hogy a király a Szrpszka Matica munkájának elismeréseként a Matica elnökét, Vrhovác Radivojt, továbbá Irenej püspököt a Karagyorgyevity-rend IV. osztályu csillagával tüntette ki.

Kumanudi beszéde után Seba cseh követ mondott meleg szerencsekívánó szavakat, majd Vrhovác Radivoj foglalta össze a Szrpszka Matica történetét.

Radojsevics szlovén egyetemi

tanár üdvözlő beszéde után az ország kulturális intézményeinek a delegátusai szólaltak föl szinte végtelen sorban.

Végül Sztánity Vása felolvasta a Szrpszka Matica elnökségének határozati javaslatát, hogy szabályzatot dolgozzanak ki az általános közoktatási tanács megalkotásáról, a mely az ország összes kulturális és közoktatási intézményeinek központi szerve lenne.

A szép ünnepség a himnusz elénekelésével nyert befejezést, amely után Pávle herceg különvonatával visszautazott a fővárosba.

Délután két órakor a Kraljica Matica-szálló disztermében háromszáz teritékes bankett volt, amelyen az ország kulturális életének összes számottevő egyéniségei résztvettek.

A pénzügyi bizottság megkezdte a költségvetés vitáját.

Beograd, dec. 30.

A pénzügyi bizottság tegnap kezdte meg az 1928. évi költségvetés vitáját. Elsőnek a vallásügyi tárca költségvetését tárgyalták meg, a mely előtt Obradovity vallásügyi miniszter mondott rövid expozét. Kijelentette, hogy az idei költségvetés tizenhat százalékkal kisebb, mint a tavalyi. A tárca összszükséglete százharminc millió dinár.

A vita során felszóltak Radics

Pávle, Drljevics, Demetrovity Juráj és Pribicsevity Szvetozár, aki oly epesen kritizálta a vallásügyi miniszter ténykedését, hogy egy lendülettel az egész kormánynak neki-futott, főleg azonban a miniszterelnöknek, akinek a tevékenysége, szerinte — főleg a vadászatra szorítkozik.

A vitát ma folytatják és befejezik. Holnap a közoktatásügyi tárca szükségletei kerülnek vita alá.

A cseh miniszterelnök betegsége komolyra fordult.

Prága, dec. 30.

Svehla miniszterelnök néhány nappal ezelőtt könnyebb hüléssel ágynak dőlt. Tegnap a már javuló félben lévő kormányfő állapota hir-

telen rosszabbra fordult. A konziliumra egybehívott orvosok kijelentették, hogy Svehla állapota komoly.

A politikai helyzet teljesen eseménytelen.

Beograd, dec. 30.

A politikai életben még mindig nagy az eseménytelenség, amely el fog tartani a gör. keleti karácsony utánig, minthogy a politikusok túlnyomó része nem tartózkodik a fővárosban.

A politikai élet tisztázódását egyes ellenzéki körökben a demokrata-párt kongresszusától várják, míg a radikális hivatalos körök véleménye szerint, erről nem lehet szó, minthogy csak a kormányt alkotó pártok kezdeményezésére indulhatna meg valamilyen rekonstrukciós tárgyalás. A mostani politikai helyzet szerint azonban nincs semmi oka annak, hogy ilyen tárgyalások meginduljanak.

A cseh—jugoszláv kulturális és gazdasági képviselet tárgyalásai.

Az SHS állam és Csehország között kulturális és gazdasági szerződés készül, hogy a két állam között szorosabb kapcsolatot létesítsen. A terv kulturális része már kész, most a gazdasági rész megvitatására a beogradi törvényhozás vezetősége a cseh képviselőház kiküldött delegátusaival január 20-ikán konferenciára ül össze Beogradban.

Erdélyt Béla dr.,

Forgács Anna színésznő gyilkosának bűnkrónikája.

Budapest, dec. 30.

Emlékeztetes még, hogy a nyár folyamán dr. Erdélyi Béla egy osztrák fürdőhelyen, az eddigi terhelő bizonyítékok szerint, meggyilkolta feleségét, Forgács Anna színésznőt, hogy megkaparintassa azt a balasztbiztosítási összeget, amelyre feleségét biztosította.

Dr. Erdélyi Béla előéletének nyomozása közben, sok mindenre rájött az ügyészség. Így például kitudt, hogy doktori diplomája, amelyet Berlinben állítottak ki, hamis. Abban az időben, amelyről a diploma keltezte van, egyáltalán nem volt doktorrá avatás a berlini egyetemen.

Január elseje helyett január tizenötödikén

lesz pótválasztás Kumánon.

A becskerekai törvényszék tegnap hivatalos értesítést kapott a beogradi tartományi főispáni hivataltól, hogy a Kumán községben elrendelt pótválasztást nem január elsején, hanem január tizenötödikén tartják meg. A törvényszék

a határozat alapján formai okokból elutasította a benyújtott jelölőlistákat,

mert úgy találta, hogy azok nem mindenben felelnek meg a törvény előírásainak. A listákat többek között azért kellett elutasítani, mert a pótválasztás idejéig január elsejét tüntették fel és nem január tizenötödikét, ahogy azt a főispáni rendelet előírja.

Értesülésünk szerint,

a kumáni pótválasztáson három párt veszi fel a küzdelmet,

a radikális-, a földmives- és a független munkás-párt, és egyelőre teljesen bizonytalan, hogy milyen esélyekkel indulnak bele az új választási harcba.

Megkísérelték a képviselőtestület két blokkjának a kibékítését, de eredménytelenül.

Izgalmasnak ígérkezik a mai városi közgyűlés.

Becskekerek, dec. 30.

Becskekerek város választott képviselőtestülete ma délután tartja második közgyűlését, amely iránt helyi politikai körökben szokatlanul élénk érdeklődés nyilvánul meg. A közönség részéről olyan nagyfokú érdeklődés mutatkozott, hogy a város szükségessé látta a multkori eset megismétlődésének a megakadályozását, amikor a karzat zsufoiásig megtelt érdeklődőkkel és az a veszély fenyegetett, hogy a karzat leszakad. A mai közgyűlésre — értesülésünk szerint — belépőjegyeket adnak ki és azok felmutatása mellett engednek csak megfelelő számu érdeklődőt a karzatra.

A városi képviselőtestület két csoportja, a független demokrata és a radikális-párt köré csoportosuló pártok egyaránt nagy előkészületeket tesznek a mai közgyűlésre. Jankovity Koszta, a bányászati kereskedelmi és iparkamara elnöke,

a gazdasági-párt vezére, megkísérelte a két tábor kibékítését, az együttműködés megteremtését célzó akciója azonban teljesen meddő eredménnyel járt.

Jankovity közbenjárására a pol-

gármesteri hivatalban értekezlet volt, amelyen az ellenzéki blokk képviselőiben Jankovityon kívül dr. Dosen Vojislav, a radikális-blokk részéről dr. Ankity Bózsza, Popov Dusan és dr. Hubert Zsigmond vett részt. Az értekezleten dr. Dosen közel egy óráig beszédben kifejtette a blokk álláspontját és

kérte, hogy a közgyűlést január negyedikére halasszák

és azon újabb határozatot hozzanak a tisztviselői állások ügyében. A radikális-blokk vezetési nem fogadták el az ajánlatot, mert — úgy mond — ezzel az ellenzéki blokknak az első közgyűlésen elfoglalt álláspontját legitimálnák és ezért

ragaszkodnak a közgyűlés pénteki összehívásához.

Mivel az ellenzéki blokk ragaszkodott a január negyedik dátumhoz, a radikális-blokk viszont szintén nem engedett álláspontjából, az értekezlet eredménytelenül véget ért.

Ilyen előzmények után érdeklődéssel várják a két csoport mai izgalmasnak ígérkező összecsapását.

Robbanószert találtak egy elhagyatott erdőszéli házban.

Becskekerek, dec. 30.

A becskerekai volt kincstári erdő közelében szolgálatot teljesítő rendőrök tegnap este lövöldözésre lettek figyelmesek. A rendőrök a lövés irányába mentek és az erdőben egy tizenégy-tizenöt éves fiúra találtak, aki vadászfegyverrel a kezében járkált a fák között és saját kijelentése szerint, varjakra vadászott. A rendőrök, zsebeinek átkutatásakor

ijesztő bombákat és dinamitpatronákat találtak,

melyek eredetéről azt mondotta, hogy azokat egy elhagyatott, nyitva lévő házban találta.

A fiú elvezette a rendőröket a jelzett házba, ahol

nagymennyiségű robbanóanyagokra bukkantak.

A katonai lövölde mögött álló ház lakatja letörve a földön hevert és

a lezártan épületben a legkülönbözőbb nagyságu és gyártmányu robbanószerek voltak felraktározva.

Legtöbbnyire emberéletre kevésbé ártalmas holmi volt, amelyet a katonaság gyakorlatozásnál szokott használni.

A rendőrség őrszemet hagyott hátra a rejtélyes rendeltetési ház őrzetere és a mai nap folyamán érintkezésbe lép a katonai hatósággal annak megállapítása végett, hogy nem-e katonai tulajdon az épület és a benne talált robbanószerek. A vadászfegyverrel vadászó fiú ellen tiltott fegyverviselés címén eljárást indítottak.

Fizess, vagy meghalsz!

Erőszakos bérbekajlás, amelybe a késeedelmes fizető belebetegedett.

Becskekerek, dec. 30.

A becskerekai törvényszék büntető tanácsa tegnap délelőtt tárgyalta Kocsis György tordai földmives bűnpörét, aki ellen az ügyészség zsarolás és súlyos testi sértés címén indított eljárást. A vád szerint Kocsis benyitott Kovács Erzsébet tordai asszony házába és a nála béresként szolgáló fiának a bérét követelte. Kocsis ezekkel a szavakkal állított be a házba:

— Fizess, vagy meghalsz!

Kovácsné megrémülve hátrált a kissé italosnak látszó ember elől, de Kocsis a nyomában volt és torkon ragadta.

Kovácsnénak sikerült rövid dulakodás után kiszabadítania magát Kocsis karmai közül és lerántotta a szekrény tetejéről a nyújtófát és azzal fejbeverte támadóját. Kocsis sem volt rest, kirántotta Kovácsné kezéből a nyújtófát és visszaadta a kölcsönt, teljes erejéből rávágott az asszonyra, aki fájdalomában nagyot sikoltva, összeesett.

Kovácsné az ijedtség és a támadás izgalmainak hatása alatt abortált és három hónapig súlyos beteg volt.

Kocsis György a tárgyaláson ittasságával védekezett és elmondotta, hogy a támadás lefolyására már

nem emlékszik pontosan. Kovácsné előzőleg egy Tóth Verona nevű asszonnyal verekedett, lehet hogy ennek következtében vesztette el magzatát.

Putz Jakab dr. bejegyzetvédjúr-dji és dr. Kamenkovity Zorán becskerekai orvosok szakvéleménye szerint, nem bizonyos, hogy az asszony a támadás következtében vesztette el magzatát, de nincs kizárva, hogy ez a körülmény elősegítette az abortust.

A bíróság hosszas tanácskozás után felmentette Kocsis Györgyöt a vád és következményei alól, mert nem látta bizonyítottnak, hogy a magzat elvesztése a támadás folytán történt.

Robert Cecil Lord

nyilatkozik a leszerelésről, amely előbb-utóbb meg fog történni.

London, dec. 30.

Robert Cecil Lord, az angol pacifista mozgalom nagynevű vezére, a leszerelési akció megindítója, aki a legutóbbi időkig Anglia képviselője volt a Népszövetségben, ma optimizmussal nyilatkozott egy vele folytatott beszélgetés keretében a hatalmak leszerelésének lehetőségeiről.

— A leszerelés problémájánál nem szabad szem elől téveszteni, hogy ez csak nehezen valósítható meg. Ma még csupán az előkészületeknél tartunk. A leszerelés kérdése ugyanis szorosan összefügg a nemzeti biztonság és az államháztartás problémáival. A genfi tárgyalások egyelőre csupán a szárazföldi és légi leszerelésre terjednek ki.

— Az első lépés bizonyára még igen kicsiny lesz, azonban nem kételkedem abban, hogy előbb-utóbb az államok megegyeznek olyan hadseregek tartásában, amelyek elegendők a rend fenntartására. Az államok egyelőre biztonságukat féltik és ezért a leszerelés csak akkor valósulhat majd meg, ha minden állam elegendő garanciákat kap nemzeti biztonságára vonatkozólag.

— Ami a leszerelés részleteit illeti, úgy a legkönnyebb a tengeri fegyverkezés méreteit korlátozni a maximális tonna-tartalom, vagy a hajóegységek száma szerint. A légi fegyverkezés korlátozása már nehezebb, mivel a repülőgépek számát igen nehéz megállapítani. Még nehezebb a leszerelés kémiai téren, mivel a mérges gázok gyártása titokban is történhetik. Ezek a főproblémák, amelyeket először részleteikben kell megoldani, hogy ezen keresztül eljuthassunk a leszereléshez.

— Biztosra veszem, hogy a leszerelési mozgalom előbb-utóbb eredménnyel fog járni, a világ közvéleményének be kell látnia, hogy a demobilizáció csak fokozatosan lépésről-lépésre történhetik meg és nem szabad az átmeneti nehézségek miatt reményét elvesztenie.

December 30. péntek. Római katolikus: Dávid. Protestáns: Dávid. Görög keleti: Danilo. A nap kel. 7.51, nyugszik 4.14 órakor.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Nagy általánosságban hidegebb idő várható a havazás megszűnésével. Ma hőmérséklet 3° hideg.

Rodics Ráfael beográdi érsek Noviszádon. Rodics Ráfael beográdi érsek, bánáti apostoli adminisztrátor szerdán délelőtt 9 órakor titkárja kíséretében Noviszádra érkezett. Az állomáson dr. Koráni Elemér fogadta a magas vendéget, aki autón a beltéri plébániára hajtatott, ahol Fáth Ferenc apátplébános üdvözölte. Az érsek a délelőtti folyamán megtekintette a beltéri katolikus templomot, majd a „Matica Szrpszka” elnökénél tett látogatást, végül pedig dr. P. Menevisián Gábor kíséretében a Rókus és az örmény templomot, valamint temetői kápolnát és a gör. kat. orosz templomot tekintette meg. Délben Fáth Ferenc apátplébános disztribúciót adott az érsek tiszteletére, amelyen a noviszádi katolikus papság teljes számban résztvett. Délután 3 órakor az érsek Fáth Ferenc apátplébános és az érseki titkár kíséretében meglátogatta Csirity Irenej püspököt, akivel hosszabb ideig elbeszélgetett, majd 4 órakor a „Matica Szrpszka” diszgyűlésére ment, este pedig a Nemzeti Színház disztribúcióján jelent meg Fáth Ferenc apátplébános kíséretében. Az érsek tegnap este utazott vissza Beogradba.

Változások a jegyzői karban. A főispán Gofity Szevén szrpszkijebeli jegyzőt nyugdíjazta és helyébe Krzsanovity volt nemacskeiemiri jegyzőt nevezte ki. A Velikitorákon megüresedett jegyzői állást Klapka Anton volt máliitoráki jegyzővel töltötte be.

A Szilveszter a Kaszinóban szenzációsan igérkezik. A rendezőség a legkiválóbb számokat állította össze, hogy minél hangulatosabbá tegye az 6-év utolsó napját. Tréfás darabok, szatírák, dalok, énekes-táncos jelenetek teszik tarkává a műsort, amelyben Becskerek legkiválóbb műkedvelői lépnek föl. Kezdeté este fél 9 órakor.

A „Hotel Imperiál” betiltották, „Tüskésdrót” Pola Negri-vel a főszerepben engedélyezve, jön az „Orient”-be.

Hatálytalanított felfüggesztés. Megírta a Torontál, hogy Mijatov Mija jásatomityi (módosi) főszolgabíró felfüggesztette állását Manjulov Szlávko novacrnjai községi jegyzőt és Fricska István novacrnjai községi bírót. Alekszjevity Mita kerületi főispán tegnap rendeletet küldött Jásatomityra, amelyben a főszolgabíró végzését megsemmisíti és visszahelyezi állásába Manjulov Szlávko jegyzőt és Fricska István községi bírót.

Rákos és Komlós szabadlában. Megírta a Torontál, hogy Rákos Béla és Komlós Ferenc ismeretes ügyében a becskerek törvényszék vádtanácsa elrendelte a két kereskedő szabadlára helyezését. Rákos és Komlós hozzátartozói tegnap letétbe helyezték a kívánt hatvanezer dinár óvadékot és ennek ellenében mindkettőjüket szabadlára helyezték.

A Rózsa Szilveszter-estéje az étteremben lesz, ahol Becskerek legjobb műkedvelői állottak össze, hogy egy nagyszerű kabarettben felejtsék el a közönséggel a múlt év minden keserűségét. Dalok, tréfák, énekes-táncos komédiák kerülnek bemutatásra a nagyszerű műsorban, amely fél kilenckor kezdődik.

A „Hotel Imperiál” betiltották, „Tüskésdrót” Pola Negri-vel a főszerepben engedélyezve, jön az „Orient”-be.

A kulcslyuk

Igen komoly szerephez jutott abban a válóperben, amelyet Steinfeld János báró nyugalmazott őrnagy indított felesége ellen, mert ez szerinte házasságtörést követett el dr. Fritz Wolfram berlini orvossal. Mint-hogy az asszony is válni akart, a bíróság elválasztotta a házastársakat, de nem a feleség hibájából.

— Minthogy úgy a báróné, mint az orvos — szölt az ítélet megokolása — eskü alatt tagadták, hogy közöttük meg nem engedett viszony lett volna, a bíróság valóban fogadta el ezt az állítást és a válást a férj hibájából kellett kimondani. A báró a válás kimondása után sem tudott abba belenyugodni, hogy a feleségét hivatalosan ártatlannak deklarálták. Éveken keresztül hangyaszorgalommal gyűjtötte az adatokat, míg végül annyit hordott össze belőlük, hogy az ügyészség hamis eskü miatt büntvádi eljárást indított az elvált asszony és Wolfram orvos ellen. A tárgyaláson kihallgatták Hammer Erzsébet komornát, aki azt vallotta, hogy a saját szemével látta a báróné és az orvos között lefolyt intimításokat.

— Valahányszor az orvos ur jött, — mondotta a komorna — mindig kihuztam a kulcsot a budoir ajtajából, a kulcslyukon azután kényelmesen megfigyelhettem őket... Többizben láttam, hogy forrón ölelkeztek és csókolóztak...

E vallomás ellenére a bíróság felmentette a vádlottakat a hamis eskü vádjá alól. A csókolózás és egyéb intimítások — mondotta ki a bíróság — olyan természetűek, hogy ezeket lehetetlen megfigyelni a kulcslyukon keresztül. Különben is a helyszíni szemle igazolta, hogy a budoir elhelyezése és berendezése olyan, amely a kulcslyukon keresztül való figyelést még nehezebbé teszi. Ennek következtében a komorna vallomását nem fogadták el megbízhatónak és a báróné és az orvost felmentették.

Börnénküli virslit találtak Iel Amerikában. A newyorki Grand Centrale Palace óriási méretű termében nemrégiben kémiai országos kiállítást rendeztek, amelyben az American Chemical Society börnénküli virstlivel keltett óriási feltűnést. Ez az új találmány egy nagyon vékony celuloize burokban készül, amelyet aztán a kész produktumról lehuznak. A börnénküli virsli teljesen megtartja formáját és szilárdságát és abból a főzés alatt sem veszít. Amerikában már be is rendezkedtek az új fajta készítmény nagyban való gyártására.

A Balkán Biszkopban pénteken és szombaton „A kirchieldi pap”, Ludwig Anzengruber klasszikus színműve, mely a **budapesti Nemzeti Színház és egyáltalán Európa klasszikus színházainak állandó műsor-darabja.**

Szenzáció lesz a kereskedelmi alkalmazottak szilveszteri kabaréja, mely december 31-ikén az „Iskola-alap” javára a Centrál-kávéház összes helyiségeiben tartatik meg. Műsoron a legjobb műkedvelők szerepelnek és énekszámok, duettek, kuplék és két kitiű tréfa lesz előadva. A kabarét Flesch Lipót rendezzi. Kezdeté fél 9 órakor. Belépődíj 20 dinár.

Házasságkötés egy sajtóhiba révén. A becskerek törvényszék büntető tanácsa a tegnap délelőtti főtárgyalásán nem mindennapi ügyet tárgyalt. A vádlottak padján egy volt községi aljegyző ült, akinek az a büne, hogy Vranjevón 1924-ben Pintyin Deszankának hamis adatokkal felszerelt anyakönyvi kivonatot állított ki. Pintyin férjhez menni készült és a házasságkötéshez anyakönyvi kivonatot kért. Annak idején még nem töltötte be a 16-ik életévét és így a törvény értelmében csak igazságügyi miniszteri engedéllyel köthet házasságot. A segédjegyző 1908 helyett 1907-es évet tüntett fel a kivonatban és ennek alapján Pintyin Deszanka akadálytalanul házasságot köthetett. A bíróság a volt aljegyzőt tizenöt napi fogházra ítélte, a büntetés végrehajtását azonban felfüggesztette. Pintyin Deszankát, aki közben férjhez ment, hatszáz dinár pénzbüntetéssel sújtotta.

Újévi ajándékot a legelőnyösebben vásárolhat Makszim Stein rövidárúüzletében a Turul-cipőüzlet mellett. Válogatott, finom árúk, elismert olcsó árak!

Szerelmes volt a viaszkirálynőbe. Londonban olyan rémtörténet játszódott le, amely Poe Edgar tollára kívánczik. Egy külvárosi panoptikumban hetek óta feltűnt egy excentrikus öltözékű fiatalember, aki rongyos katonaruhát és monoklit viselt, az által, hogy kora reggeltől az esti zárásig ott állott Stuart Mária királynő viaszfigurája előtt és naphosszat mohó szemekkel gyönyörködött benne. Az örök azt hitték hogy csendes bolond és nem zavarták mulatságában. Tegnap este a panoptikum Walpore nevű tulajdonosa arra ébredt, hogy a panoptikumtól üvegcsörömpölés, majd revolverdörrenés hangzik. Fiával együtt lerohant a helyiségebe és ott találta a különös vendéget, aki valahogy benmaradt zárás után is. A fiatalember széttrökte a figurát körülvéve üvegcsörömpölést és viaszkirálynő fejébe lött. Amikor a belépőket megpillantotta, Walpore szegyezte fegyverét és egyetlen jólirányított lövéssel halálra sebezte, majd magával akart végezni, de ebben a tulajdonos fia megakadályozta. Beszállították a rendőrségre, ahol megállapították, hogy egy Steel nevű tiszttel azonos, aki a világháborúban fejlődést kapott, azóta elmeháborodott és tettét azért követte el, mert beleszeretett a viaszfigurába, amely nem akarta viszonozni érzelmeit.

Fencze-féle műbutorok a legjobb hírnévnek örvendenek.

Közgyűlés — váratlan bonyodalmakkal. Velikitorákon a radikális-párti községi képviselőtestületi tagok és a régi előljárók tegnap gyűlést tartottak, amelyen megválasztották az új előljárást. A demokrata községi képviselők csak később tudták meg, hogy mi történik a község házában, elmentek a közgyűlésre és megtámadták az ülésező községi képviselőket. Friskan Matija bírót az egyik demokrata képviselő megragadta és kilökte a tereméből. Ekkorára azonban már megtörtént az előljárást megválasztása. A demokrata-párt a választás ellen panasszal él, mert kifogásolja, hogy a demokrata képviselőket nem hívták meg az ülésre.

A „Hotel Imperiál” betiltották, „Tüskésdrót” Pola Negri-vel a főszerepben engedélyezve, jön az „Orient”-be.

Megőjtötte a cukorhegy. Pozsonyból jelentik: Cserny Anna tizenhat éves munkásleány a Nobel-féle cukorgyárban a kristálycukor porlasztógép közelében dolgozott. A hatalmas tölcsernek, amelyből a kész cukrot zsákokba engedik, váratlanul elromlott a zsilipszerkezete és a leány, aki éppen a tölcser alatt állott pillanatok alatt már derekáig volt a reázduló cukorban. Minden erejével igyekezett a cukor közül kiszabadulni, azonban ez nem sikerült neki és csakhamar egész testét elborította a cukor. A munkások odarohantak, de öt-hat percbe tellett, amíg a közel két méteres cukorból ki tudták szabadítani Cserny Anna testét. A leány akkorára megfulladt.

Rádióműsor.

December 30, péntek.

Budapest (557.5).

5 Kamarazene. 7.15 Hangverseny.

Bécs (517.2).

11 Hangverseny. 8.30 Dalcst.

Berlin (483.9).

3.30 A nők szellemi fejlődése. 4 Az olimpiai játékok. 10.30 Szórakoztató zene.

Brünn (441.2).

7.15 Puccini Pillangókisasszony c. operájának előadása.

Frankfurt (428.6).

5.45 Hangverseny. 8 Szórakoztató zene. 9 Hangverseny.

Milanó (315.8).

5 Szórakoztató zene. 5.50 Gyermekkarének. 8.50 Hangverseny.

Nápoly (333.3).

5.10 Hangverseny. 9 Operaelőadás.

Prága (348.9).

11 Grammofoonzene. 12.05 Hangverseny. 7.15 Könnyű zene. 10.20 Hangverseny.

Róma (450).

5.30 Táncczene. 8.45 Színelőadás.

Vonatkésések folytán a bemutatandó film nem érkezett meg!

Orient Bioskop

Pénteken, dec. 30-án. 5, 7, és 9 órákor.

Jön: „Tüskés drót”,
Pola Negrivel.

Még ma, pénteken

Lillian Harvey és Hans Junkermann:

„Ő a korzóról.”

Eddig nem látott szellemes vigjáték.

Károly román trónörökös eltűnt Párisból.

Vidéken, titkos helyen rejtőzött el. Károly békés eszközökkel akarja a román trónt elfoglalni.

(A „Torontál” párizsi levelezőjétől.)
Párizs, dec. 30.

Károly román trónörökös — a mint a Torontál párizsi tudósítója elsőként jelentheti beavatott helyről kapott információk alapján — két hét előtt hirtelen eltűnt a francia fővárosból. Mióta lakását titkos betörők, állítólag a párizsi román követség megbizásából, átkutatták, Károly nem érezte magát biztonságban Párisban és végleg elhagyta Franciaország fővárosát. Vidékre költözködött és alig négy-öt meghitt és feltétlenül megbízható barátja tudja jelenlegi tartózkodási helyét. Azok az interjúk, amelyek az utolsó hetekben a párizsi és amerikai sajtóban megjelentek, a mese birodalmába tartoznak, nem egyebek egyszerű kitalálásoknál, mivel Károly jelenlegi tartózkodási helyét senkisé tudja. Barátai azonban a megjelent apokrif interjúkat feleslegesnek tartják megcáfolni, részint azért, mivel ezek teljesen közömbösek Károly céljait illetően, részint, mivel egy esetleges polémia során nem akarják, hogy Károly trónörökös jelenlegi tartózkodási helye ki tudóják.

Károly Lupescu Helén nélkül hagyta el Párizst és csupán két embert vitt magával. Az egyik apjának, néhai Ferdinánd királynak volt komornyikja, a másik egy magasrangú román hivatalnok, akinek nevét eddig sikerült titokban tartani. Ez a rejtélyes személyiség irányítja a karlista propagandát, az ő közvetítése révén jutott hozzá Manojlescu volt államtitkár azokhoz a politikai levelekhez, amelyek miatt tartóztatták és perbe fogták. Ez a rejtélyes személyiség intézi el Károly egész levelezését.

Károly ugyanis eltökélte, hogy addig nem szerepel ezentúl a nyilvánosság előtt, amíg nem foglalja el Románia trónját. A Torontál párizsi tudósítójának alkalm volt ma beszélgetést folytatnia Károly említett négy-öt bizalmasának egyikével, a ki a következőket mondotta:

— Kétségtelen, hogy ugyszólván az egész hadsereg és a román nép többsége Károly pártján van. Azt hiszem, a kisebbségek is. Amióta a román parlament ratifikálta Károly lemondását, 1926 január 4-ike óta, sok minden megváltozott. Akkor senkisé tudhatta, hogy Ferdinánd király oly hamar elköltözik az élők sorából. Maga Károly azt hitte, hogy

a lemondás ellenére ő irányíthatja majd fiának, Mihálynak, a jelenlegi „királynak” neveltetését.

— Lemondásának okai tisztán személyes természetűek, ezek az okok azonban ma már nem léteznek. Az ok Lupescu Helén volt, amint a bevezetésben megírtuk, Károly nélküle távozott Párisból. (Hogy a szakítás komoly-e, avagy csak látészolagos, azt nem lehet megállapítani, maga Lupescu Helén továbbra is Károly barátnőjének vallja magát. A tudósító.) A román nép Bratianu halálával felszabadult a nagy lelki terror alól és tudja, hogy nem egy király, sőt nem is a régens tanács, hanem egy klikk uralkodik felette. Ezért olyan királyt akar, a ki nem játékszere kicsiny pártoknak.

— Csalhatatlan bizonyítékaink vannak arra nézve, hogy a nap, a melyen a román nép kifejezést fog adni ezen követelésének, már igen közel van.

— Európának ezért azonban nincsen oka izgalomra, mi nem csinálunk forradalmat, hanem békés eszközökkel dolgozunk. Az új Románia Károly erős vezetése alatt be fogja tölti természetes feladatait. Ennek előfeltétele: a teljes megegyezés Szovjetországgal. Besszarábia már nem lehet ütköző pont a két ország között, a vizsály eme magvát teljesen ki fogjuk küszöbölni. Ha a közeledés megtörtént, úgy Románia igen sokat cselekedett az európai béke érdekében.

Informátorunk nyilatkozatának befejezéséül kijelentette, hogy Károly Magyarországgal is jó viszonyt óhajt és ezen kívánságát tettekkel fogja bebizonyítani, amennyiben a trón elfoglalása után a nemzeti kisebbségek, így az erdélyi magyarok is, megfogják kapni az összes kisebbségi szabadságjogokat.

A „TORONTÁL” POLITIKAI NAPILAP

Becskeréki szerkesztősége Obilityeva (Zápolya) uca 1. Telefonszám 281.
Eögrádi szerkesztősége Frankopanova uca 9., II. emelet.
Budapesti szerkesztősége Wekerle Sándor u. 24., II. em. 80. Telefon 68—35.
Écsi szerkesztősége II., Taborstrasse 9. Telefon 40—3—22.

Opštinsko poglavarstvo Mihajlovo.
Br. 1187/1927. 2595

Oglas.

Na osnovu rešenja opštinskog odbora, opštine Mihajlovo br. 56/927. izdavaće se pravo lova na 6 (šest) godina i to od 1. januara 1928. god. do 1. januara 1934. god.

Dražba za izdavanje lova održaće se na dan 20. januara 1928. god. u 9 časova pre podne u opštinskoj zgradi opštine Mihajlovo.

Uslovi se mogu videti svakog dana za vreme zvaničnih časova u beležničkoj kancelariji u Mihajlovu.

U Mihajlovu, 24. decembra 1927. godine.

Opštinsko poglavarstvo.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál, Velibecskerek.

Ingyen juthat mindenki egy élő malachoz,

ha szombaton, december 31-én a „Fekete medve”-nél a malacpecsenye, halpaprikás-vacsorával és tánc- **SZILVESZTER-ESTÉLYEN** résztvesz. A zenét a közkedvelt Franci cigányzenekara szolgáltatja. Jó ételekről és kitűnő Jégli-féle rámpásról gondoskodva van. Számos látogatást kér **HOLLÓSSY JÓZSEF** vendéglős, a „Fekete medve”-szálló és vendéglő bérlője. Beléptidj nincs. Malackisorsolás éjjel 12 órákor.

Eladó egy hármás Wertheim-szekrény, 6 drb fotel, 1 diván, 1 szekrény, 1 íróasztal, különféle üzleti fiókos állványok.

Kiadó továbbá több türes lakás, u. m.: egy 5 szobás, egy 4 szobás, két 3 szobás, több 2 szobás és két egyszobás.

2591 Bővebbet: **PIKING** ügynöknél

Butorozott szoba,

a város központjában, külön bejárattal, január 1-re kiadó. Csak férfi részére.

„BEGA” hirdető, Veliki Becskerek, a főpostával szemben. 2607

Obility futballpályán lévő

büfé és kávé

leltárral együtt **ELADÓ.**
Bővebbet ugyanott.

Krumenacker István

nyug. vasuti főfelügyelő vállal fuvarlevél felülvizsgálást és vasuti szállításhoz eredő mindenemű visszereseket (hiányok, sérülések és határidő túllépések). Velikibecskerek, Etvesova u. 5. Fuvarlevelek a „METEOR”-irodában, Wilsonov trg 1. (Krona-szállóval szemben) is leadhatók részemre.

K **Ujévi ajándékok**
a modern irodalom legújabb termékei szerb, magyar és német nyelven
ÉPESKÖNYVEK, EMLÉKKÖNYVEK
OTTÁK

P **PRAVDA**
szip- és könyvkereskedésben
Városháza-épület.

OLCSÓ ÁRAK!

2422

PLEITZ FER. PÁL

könyvnyomdája
Velikibecskerek
Obilityeva (Zápolya) u. 1. Telefon 21.
Alapított 1846.



Nyomatványok modern kivitelben.
**Lapkiadás. Nyomatványraktár. Töm-
öntöde. Könyvkötészet. Vonalozó
intézet. Ruggyantabélyegzőgyártás.**

Kiadja Pleitz Fer. Pál.